



弱勢婦女的避風港

志工隊送愛到台中市慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會

文·圖／志工隊社區關懷組 組長 秦嗣宏

台中市慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會

某日上網尋找有物資需求的慈善團體時，發現台中市有個「慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會」，對此有些好奇。社工室林秋瑩組長見我一臉疑惑，便說這個協會專門收容遭到家庭暴力的婦女及女性街友，社工室也常有個案轉介，志工隊若贈送愛心物資，可以幫助不少人。於是，我與伊珊社工師決定為台中市慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會募集物資。



與撒瑪黎雅婦女關懷協會彭執行長聯絡時，得知協會目前安置了7位婦女，安置期間的日常生活，需要奶粉、餅乾、生理用品等物資。我當下便與彭執行長達成共識，預定8月2日下午將物資送達協會。聯絡結束，我立即與志工瑞真姊聯絡，瑞真姊應允購買所有物資，而念慈志工除了答應當天協助開車載送，也願意協助募集物資。在這些志工夥伴熱心支援下，募集到的物資計有：奶粉10大桶（袋）、餅乾8大包+6箱、沖泡式麥片8大袋、衛生棉400片。

協會因愛而生 服務弱勢婦女及女性街友

8月2日下午1點30分，物資與人員到齊後，我們便驅車前往位於台中市後火車站附近的撒瑪黎雅協會，因為協會沒有招牌，找了好一陣子才確認目標。就在物資卸下互相介紹後，彭執行長為我們說明了協會成立的源起：

「天主教瑪利諾修女會的劉美妙修女，1998年在修女會安排下到台灣服務，1999年以志工身分在台北的「平安居」為街友服務，開啟了服務街友的契機。2000年，她來到台中，街友的狀況與台中市政府對街友的措施，令她相當關注，於是透過社會局協助，開始投入街友議題的研究。

除了研究之外，劉修女直接採取行動，陸續與台中慈光圖書館及天主教聖文生會合作，提供食物給數百位街友。修女認為服務無國界，更沒有縣市界限，因此她繼續將觸角延伸到台中市以外的區域，前往各縣市的街友收容所進行關懷訪視。

劉美妙修女天天騎著腳踏車在公園尋訪街友，給予關懷及心靈慰藉，在實際工作中看見個案的需要。2003年8月3日，她申請瑪利諾修女會經費補助，創立以提供無家可歸婦女日間庇護所為宗旨的「慈善撒瑪黎雅婦女關懷中心」。經她多方奔走，並透過天主教聖文生會的成員、教友們，以及一些與她一起研究街友議題的佛教朋友共同支持下，終於在2004年正式立案成立「社團法人台中市慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會」。協會以協助受創與貧窮婦女獲得療癒支持，重建其生活為使命，期使每一位婦女都能擁有一個可以重新開始，進而提升及維持新生活的安全環境。

在劉美妙修女帶領之下，協會依據個案需求逐年求新求變，迄今已開發出多元化的福利服務，包括日間照顧服務、夜間庇護安置、關懷訪視、個案輔導、就醫協助、就業協助、協尋家人、節慶活動、福利服務諮詢、街友問題研究、婦女發展議題及急難救助。」

小英瀕臨絕境 得協會扶持而能獨立生活

彭執行長與我們分享了「小英」的故事

小英的生命經歷相當坎坷。2009年2月，找不到工作的小英，以資源回收維生，夜宿逢甲大學附近的公園，經社會局安排到協會安置。協會先後協助她處理離婚訴訟申請和求職相關事宜，礙於低學歷、缺乏專業技藝、腳傷等因素，求職相當困難，最後只好擔任收入微薄的短時廚房雜事或洗碗工，經濟狀況不佳。



本院志工隊關懷弱勢婦女

2011年10月，社會局外展人員發現小英又在外流浪，再一次帶她到協會請求協助安置及找工作。協會原想先協助她尋找醫療資源，但她表明等自己賺到錢再處理。之後，協會協助她就業和租屋，但好景不長，半年後，她又失業了，她再向協會求助。協會經由勞工局就業服務站專員的幫忙，為她找到醫院清潔員一職，小英對於能否勝任工時長的工作原本沒有自信，經過協會人員不斷鼓勵及支持，她克服心理障礙投入職場，如今終於能夠獨立生活。

彭執行長說，看到被服務的個案從弱勢中逐步蛻變，以堅強、信心與耐心努力克服障礙，為自己的生命耕耘美好未來，是協會最大的欣慰。

安置空間不足

協會正推動購屋圓夢計畫

彭執行長也告訴我們，因為房東要將1樓出售，協會辦公室只好由1樓遷到4樓，空間

相對減少許多。協會目前一直在舉辦活動及募款餐會，期望有朝一日能購置足夠空間，安置更多遭逢困境的婦女。

聽完彭執行長的簡介，夥伴們都感受到協會陪伴弱勢婦女成長的用心與付出，我們給予協會熱情的鼓勵，期盼協會購地建屋的理想能早日實現。

後記

台中市慈善撒瑪黎雅婦女關懷協會僅有數位工作人員，却能以最大的熱忱為遭遇人生低潮的婦女同胞服務，我打從內心要向她們說聲讚。因為「善」與「愛」的凝聚力量，相信協會日後能協助更多遭遇困境而無家可歸的婦女及街友，讓一切美好的希望衝破黑暗，重新點燃！